

育才小学打造校园餐 “暖胃暖心”样板

本报讯(记者 陈静 见习记者 赵需)浙江省教育厅近期发布校园餐“暖八条”保障措施,从餐食保温、个性化配餐等维度升级学生就餐体验,而在我县育才小学,一系列让校园餐“暖胃更暖心”的举措早已落地生根。生日面、留言板、定制菜单,这些充满温度的细节,不仅让食堂成为师生们的温馨港湾,其“禾下童言”模式更成为全县推广的优秀样板。

12月3日午间,育才小学食堂里暖意融融。三年级学生曾雨萱接过老师递来的生日面,热气氤氲中,笑容格外

灿烂。“在学校和老师同学一起过生日,还有专属面条,太惊喜了!我把面分给大家,快乐也加倍了。”曾雨萱说。为当月过生日的学生送上集体祝福与生日面,是该校坚持多年传统,旨在让每个孩子都能在校园感受到家的温暖。

食堂门口的“禾下童言”留言板,更是学生们的“美食话语权”阵地。孩子们围着留言板写下的“想吃糖醋排骨”“希望蔬菜多加点花样”等建议,都能被食堂管理员看到,进而调整菜品结构和口味。“我们提的想法基本都能实现,现在食堂的菜越来越对胃口了!”学生余

梓岩笑着说。

自2022年启动“温暖餐厅行动”以来,育才小学持续用细节升级校园餐体验。其中“禾下童言”模式因充分尊重学生意愿、高效响应需求,已在我县多所学校推广。“校园餐‘暖八条’为我们指明了更优方向。”该校副校长陈建民说,接下来,学校将对照校园餐“暖八条”保障措施,进一步细化举措,全方位提升校园餐饮服务质量,让食堂真正成为学生的“能量驿站”。

常山县传统榨油技艺展示馆获全省推介



本报讯(记者 江琪)日前,浙江省2025年度乡村博物馆优秀案例推介名单揭晓。全省共有40个博物馆入选,常山县传统榨油技艺展示馆名列其中。

常山县传统榨油技艺展示馆坐落于新昌乡新昌村,展厅面积678.16平方米。常山种植油茶历史悠久,被誉为“中国油茶之乡”“浙西绿色油库”,展示馆展览主题是古法榨油技艺,分设了传统榨油技艺活态传承馆、传统榨油技艺展示馆、传统榨油技艺半机械化传承馆等。

山茶油传统制作工艺——“木龙榨”榨油工艺,包括采果、堆沤、晒果、脱壳、晒籽、碾粉、过筛、烘炒、蒸粉、包饼、榨油、过滤等十多道工序。每一个制油工序都环环相扣,稍不留意就会影响山茶油的品质与纯度。馆内设有传统“木龙榨”工具,可供游客学习、体验古法榨油技艺。

稻田边开起儿童读书会

本报讯(记者 朱蕾 陈王宁)12月6日上午,一场别开生面的儿童读书会在天马街道天安村的稻田与蓝书苑举办,吸引了天安村及周边村庄的孩子们参与。

与传统读书会单向讲解模式不同,此次活动以《节气里的冬天》为核心,以“自主表达”为起点。孩子们围坐成圈,踊跃分享自己印象中的冬天,童真话语

让现场氛围迅速升温。在志愿者老师的引导下,孩子们还结合书本知识,了解了冬至、小寒、大寒等冬季节气的由来与习俗。

室内学习结束后,孩子们在老师的带领下走进稻田,俯身观察枯黄的稻秆、结块的泥土,在自然中寻找冬天的痕迹,直观感知季节变化。这种“室内学习+户外实践”的形式,受到了孩子们

的一致喜爱。“书屋不仅是看书的场所,更像是村庄的文化客厅。我们将通过持续开展文化孵化与挖掘工作,让村民增强对村庄的认同感与文化自信,让更多人看到村庄的文化魅力。”稻田与蓝书苑运营官管莹表示,后续,该书苑将以文化为纽带,推出更多贴合村民需求的特色文化活动。

省青少年武术套路冠军赛在常收官

本报讯(记者 姚洁 吴贤林)12月5日上午,为期4天的2025年浙江省青少年武术套路冠军赛在县体育馆圆满落幕。来自全省各地的400余名青少年武术健儿同台竞技,各展所长,在赛场上展现了新时代武术少年的昂扬风采。

比赛现场气氛热烈,呐喊声与器械破风声交织。馆内两个场地同步开赛,一号场地的自选枪术角逐中,选手们手持长枪、步法灵动,尽是“枪出如龙”的豪情;二号场地的国际规定棍术比拼刚猛有力,抡、扫、劈、截等动作大开大合,充分展现中华武术的力与美。随后进行的集体基本功项目将赛场气氛推向高潮,各参赛队伍依次登场,队列变换

整齐划一,招式演绎刚劲有力,精准的动作与磅礴的气势引得全场观众阵阵喝彩。最终,金华队凭借出色表现斩获该项目金牌。“8名队员付出了不少努力,能夺冠我很欣慰,希望他们在明年省运会上再创佳绩。”金华队教练马军军说。

作为东道主,衢州队表现亮眼。来自常山的运动员钱彬彬在女子乙组第一套国际规定刀术、国际规定长拳等3个个人项目中稳定发挥,斩获三枚银牌。“第一次在家乡参赛非常激动,发挥也比较平稳。接下来我会总结经验,争取下次冲击金牌。”钱彬彬说。

据悉,本次大赛由省体育局主办,

省体育竞赛中心、县人民政府承办,县文化和广电旅游体育局协办,比赛按年龄分为甲、乙、丙三个组别,设置初级第三路长拳、第一套国际规定南拳、自选棍术、三人对练等71个单项及1个集体项目,为不同年龄段、不同技术特点的运动员提供了展示平台。“未来,我们将继续搭建高水平体育平台,为武术后备人才培养贡献力量,同时为明年承办省运会积累经验、夯实基础。”县文广旅体局党委委员、副局长邹志锋说。

十八运在身边

央视《正大综艺》 聚焦常山

本报讯(记者 梁依迈 周志亮)12月3日至7日,央视《正大综艺》节目组走进我县,开展为期5天的专题拍摄。节目组工作人员穿梭于县城街头巷尾与乡野田间,聚焦我县独特物产风貌,开启深度文化寻宝之旅,挖掘这座“宝藏小城”的惊艳瞬间。

12月6日清晨,定阳北路里择祠内拳风飒飒、喝声阵阵,拳师们正悉心指导学员练习五步拳。一招一式刚柔并济、行云流水,充分展现了传统武术的力与美。节目组用镜头记录下少年拳脚生风的青春力量,深入挖掘背后的武术精神。

此外,节目组还前往同弓乡、芳村镇、白石镇及“金钉子”景区等地,拍摄蛋雕、古法榨油等非物质文化遗产,以及草坪村辣椒、常山胡柚等地方特色风物,全方位展现常山的文化底蕴与自然禀赋。

“常山江‘宋诗之河’记录了各个时代的人才精英与常山的渊源,常山江与三衢山造就的独特地形地貌,赋予了当地浓郁的自然生态美景。”央视《正大综艺》节目组导演秦峰说,常山的人文与自然景观极具特色,值得深入探索。

【曝光台】

东明湖公园 电瓶车乱象存隐患

近日,记者走访东明湖公园发现,园内多处出现电瓶车违规停放、穿行等乱象,既破坏了整洁的游园环境,也给市民休闲出行带来安全隐患。

在公园入口处、景观步道旁及部分绿植周边,不少电瓶车随意停放,挤占公共通行空间;更有市民骑行电瓶车在园内快速穿行,无视园区慢行规定。由于公园内行人较多,老人与小孩占比高,电瓶车快速通行极易引发碰撞事故,安全隐患突出。

公园是市民休闲健身的公共空间,文明秩序需共同维护。在此呼吁广大市民自觉遵守游园规定,规范停放车辆,杜绝电瓶车入园穿梭,做到文明出行、安全游园。相关单位应加强园区巡查管控,及时整治各类乱象,完善引导标识,强化宣传引导,切实守护公园文明整洁的环境。



“宋诗之河”公众号上线!诚邀关注,静候佳作。征稿邮箱:cscmjrcs@163.com。